# 暖法致知"融冰破局

### 鄂尔多斯市康巴什区人民法院激活知识产权保护新动能

本报通讯员●韩浩然

近年来,鄂尔多斯市康巴什区人民法院 深入贯彻落实习近平总书记关于"保护知识 产权就是保护创新"的重要指示精神,自2022 年5月集中管辖全市100万元以下知识产权 民事、行政案件以来,始终将知识产权审判置 于落实"五大任务"、全方位建设"模范自治 区"的大局中系统谋划,锚定"审判专业化、履 职规范化、保护全域化"三项重点任务,倾力 打造"暖法致知"知识产权审判品牌,推动知 识产权司法保护工作不断迈上新台阶,为优 化法治化营商环境、服务社会经济高质量发 展注入了强劲司法动能。

#### 精耕细作 构建协同保护大格局

"过去遇到版权问题往往不知所措,现 在法院主动上门服务,为我们搭建了合规经 营的桥梁。"某文化娱乐行业经营者在著作权 系列纠纷化解后感慨道。

面对涉及鄂尔多斯市文化娱乐行业的 著作权纠纷,康巴什区法院摒弃就案办案思 维,深入剖析行业版权管理漏洞,联动鄂尔多 斯市委宣传部、市文旅局等部门,通过座谈协 商,促成权利人与经营主体达成版权许可合 作,批量化解了47起诉讼纠纷,使同类纠纷 数量同比下降26.5%,实现了从个案裁判到行 业治理的深度转化。

集中管辖以来,该院始终将知识产权审 判置于区域发展大局中统筹推进,着力构建 司法主导、衔接顺畅的协同保护体系。面对 知识产权纠纷呈现类型新、主体多、跨区域等 特点,该院积极打破地域和部门壁垒,与呼和 浩特、包头、乌兰察布等地建立常态化协作机 制,通过审判资源共享、裁判标准统一、典型 案例互鉴,凝聚起区域知识产权保护合力。

"没想到在家门口就能解决商标纠纷, 法官的现场调解让我们既明白了法律底线, 又学会了规范经营。"针对基层知识产权保护 意识薄弱的现状,该院创新推行"行政+法 院"双轨保护模式,与全市九个旗区知识产权 主管部门建立案件统一受理、协同处置机 制。在一起涉及商标侵权纠纷中,启动巡回 审判程序,将庭审现场设在纠纷发生地,通过 现场证据比对、法律条文讲解,使侵权事实清 晰呈现。庭审后,法官及时组织调解,最终促 成案件当场达成和解,达到了"审理一案、教 育一片"的良好效果。

#### 履职担当 绘就司法为民新"枫"景

"本以为要打持久战,没想到法官的专 业调解既保住了合作,又解决了纠纷。"一家 地方特色产业龙头企业法务负责人感慨道。 这起案件中,双方虽有调解意愿,却因赔偿数 额僵持不下。承办法官精准定位争议焦点, 及时引入行业专家分析侵权事实与市场价 值,最终促成双方达成一揽子解决方案。

"从走进法院到拿到调解书,只用了不 到半天时间,让我们切实感受到了司法为民 的速度和温度。"一家高新技术企业的负责人 说道。这起纠纷的快速化解,正是康巴什区 法院践行新时代"枫桥经验"、创新"五解协 同、七元共治"工作体系、力促知识产权纠纷 实质性化解的生动实践。

为打通司法服务"最后一公里",该院实 体化运行康新(知识产权)巡回审判法庭,打 造"流动的知识产权司法服务站"。在一起涉 及数字版权的系列纠纷中,法官深入工业园 区设立临时法庭,通过"巡回审判+现场普 法"的模式,不仅妥善化解了18起涉网侵害 信息网络传播权纠纷,还为百余家文创企业 提供精准法律指导,实现了"解决一批问题、 规范一个领域"的良好效果。

#### 守正创新 助力发展新质生产力

"标准化办案规范让审判工作有章可 循,类案检索机制可确保裁判尺度统一,这正 是'康法质量管理体系'的核心追求。"知识产 权审判团队法官结合切身体会,道出了康巴 什区法院提升审判质效的关键。

长期以来,该院将标准化建设作为审判 质量管理基石,通过制定《知识产权案件标准 化办理规范》,细化立案审查、庭审流程、证据 规则等环节标准,并建立审判权责清单和质 效"三级管理"模式,实现对案件全流程的精 细管控

"裁判不仅解决了当下纠纷,更为我们 未来的市场行为提供了清晰指引。"涉案企业 负责人评价道。

原来,在一起涉及新型商业模式的不正 当竞争纠纷中,这套管理体系发挥了关键作 用。知识产权审判团队严格遵循标准化流 程,通过强化类案检索,参考全国法院典型案 例,精准界定了竞争行为边界。在这一体系 支撑下,该院知识产权案件平均审理周期缩 短57.25天,审判质量与效率同步提升。

"示范诉讼机制让批量维权案件处理效 率大幅提升。"某著作权集体管理组织代理人 说道。面对批量维权案件,该院选取典型案 件先行审理、精细裁判,确立赔偿标准和证据 规则,带动后续百余起同类纠纷高效化解,相 关案例入选鄂尔多斯市法院十大典型案例。

"过去办理知识产权案件常常面临取证 难、周期长的问题,现在通过区块链技术存 证,大大提高了审判效率。"康巴什区法院康 新(知识产权)巡回审判法庭负责人表示。通 过全面升级互联网法庭、智能调解室,2025 年,该院线上办理知识产权案件453件,跨区 域案件诉讼成本降低60%以上。区块链技术 的深度应用,使电子证据固定、溯源更加便捷 可靠,有效解决了权利人"举证难"的问题。

未来,康巴什区法院将始终牢记"保护 知识产权就是保护创新"的职责使命,以"暖 法致知"品牌为引领,持续深化审判机制改 革,完善跨区域、跨部门协同保护网络,以更 专业的审判能力、更高效的司法服务、更智慧 的办案体系,为激发创新活力、培育发展新质 生产力提供更加有力的司法保障。

## "桥"连民心 调顺民意 鄂尔多斯市东胜区司法局以人民调解搭建"和谐桥梁"

本报记者●李亮 通讯员●甄莉



织密全域网络 让桥梁触达每个角落

"以前遇到事儿不知道找谁,现在楼 下就有调解站。"王阿姨的感慨,道出了东 胜区群众对调解服务"看得见、摸得着"的 真切感受。而这份便利的背后,是东胜区 构建的"横向到边、纵向到底"人民调解网 络体系

在纵向层面,东胜区搭建起"区一街 道(镇)—社区(村)—网格"四级调解体系, 让服务层层下沉。区级人民调解指导中心 作为"桥梁中枢",统筹682名专业调解员与 专兼职力量,为基层调解提供政策指导和 资源支持;街道(镇)调解委员会化身"主桥 梁",专攻跨区域、疑难复杂纠纷,承担重大 矛盾化解任务,打通疑难问题解决通道;社 区(村)的28个个人调解工作室和15个全 年无休司法所,是贴近群众的"桥梁驿站", 居民在家门口就能申请调解;108个网格调 解点则是"桥梁支线",把服务延伸到楼栋、 院落,实现"群众有诉求,楼下能过桥",让 "和谐桥梁"覆盖每一处角落。

横向层面,东胜区打破部门壁垒,组 建"调解联盟",让解纷渠道更畅通。在 区综治中心设立调解接待窗口,将1375 余起民事纠纷化解在诉讼前端;联合公 安机关建立起"警调联动工作室",民警 与调解员同步到场,避免矛盾升级;针对 劳动、交通、婚姻家庭等高频纠纷领域, 组建10支行业专调委,让专业纠纷有"专

"从区级统筹到网格落地,从部门协 作到行业专攻,我们就是要织一张'不漏一 户、不落一人'的调解网。"东胜区司法局副 局长李秀芬说,如今,辖区不管是邻里矛 盾、劳资纠纷,还是土地争议,群众都能快 速找到"解纷出口"。

#### 制定暖心路径 让桥梁通行更加顺畅

"调解员没有生硬灌输法律法条,反 而帮我算清了'情理账'和'法律账',这样 的结果我心服口服。"拿到5万元工伤赔偿 款的刘光明,对巴音门克街道司法所的调 解服务赞不绝口。

在东胜区,人民调解从不使用"固定 路线"适配所有纠纷,而是针对不同纠纷 "量身定制"方案。东胜区司法局创新成 立东胜区土地纠纷调解委员会,开辟"乡 土温情路径":土地纠纷调解委员会在泊 尔江海子镇依托"枫调语顺"品牌,推出 "炕头调解""田间调解"——农忙时节, 调解员带着法律政策走进麦田,在田埂 间核对土地边界;邻里因宅基地起争执, 就围坐在炕头拉家常,用方言解读政策, 再邀请老党员、乡贤评理说事,既不耽误 农忙,又守住了邻里和睦,让"和谐桥梁" 在乡村间以温情连通民心。

针对家事纠纷,东胜区司法局联合 妇联打造"家事+心理"调解模式。针对 离婚纠纷,调解员梳理财产分割、子女 抚养等法律问题,心理咨询师同步疏导 情绪,62个濒临破裂的家庭重归于好; 处理赡养纠纷时,既强调"孝老爱亲"的 传统美德,又明确法律义务,不让亲情 被矛盾阻断。不足5%的纠纷复发率,印 证了"法理+情感"双轨调解的力量,让 "和谐桥梁"在家庭中以柔性修复关系

针对劳动者与企业的对立矛盾,对劳 动者,拆解法律法规,用"日薪×误工时长" 算清法定权益,消除"赔偿不足"的顾虑;对 企业,积极引导主动履约,让"和谐桥梁"在 劳资关系中以专业平衡双方利益,畅通高 效解纷诵首。

#### 锻造专业队伍 让桥梁根基愈发稳固

"以前调解全凭经验、讲人情,现在懂 法律、会用心理技巧,工作起来更有底气 了。"从事调解工作3年的张师傅,是东胜 区调解员队伍成长的见证者。他坦言,最 初接手纠纷时,常因"说不过理、讲不清法" 碰壁,如今,系统的培训让他成了群众信赖 的"解纷能手"

为让"和谐桥梁"立得稳、撑得久,东 胜区司法局以建强调解队伍作为核心抓 手,常态化开展技能培训。今年以来,已组 织两次调解人才培训,邀请法官、律师、心 理咨询师授课,通过"典型案例分析+模拟 调解"的方式,讲解婚姻家庭、邻里纠纷、债 权债务等领域的法律要点和沟通技巧,进 一步提升了人民调解员的专业素质和调解 能力。

除了提升技能,东胜区还注重挖掘 "本土人才",让调解更接地气。将退休的 老法官纳入调解队伍,借助专业法律知识 化解纠纷,帮助争议双方分析法律风险,给 他们吃下"定心丸"。鼓励熟悉当地风俗的 老党员、老教师担任调解员,用"乡音上话" 调解邻里矛盾,让群众愿意听、听得进。目 前,东胜区人民调解队伍中,有退休干部、 教师,也有乡贤、志愿者,他们带着热心、耐 心、责任心扎根基层,成为了平安建设的 "生力军"。

从拓宽跨度织密网络,到优化路径 精准解纷,再到加固根基建强队伍,东胜 区司法局用人民调解架起了一座"连民 心、解民忧"的"和谐桥梁"。"下一步,我 们还要继续完善'线上+线下'的调解模 式,让群众足不出户就能解纠纷,让平安 和谐的底色更浓、成色更足。"东胜区司 法局局长杜刚表示。

"多亏了社区调解员,3 天就帮我解决了漏水纠纷, 再也不用整夜睡不着了。"近 日,鄂尔多斯市东胜区天骄 街道居民王阿姨看着修复完 好的天花板,握着调解员的 手连声道谢。这起邻里矛盾 的快速化解,正是东胜区司 法局以人民调解搭建"和谐 桥梁",打通基层治理"最后 一米"的生动缩影。

近年来,东胜区司法局 锚定"矛盾化解有温度、群众 诉求有回应"的目标,聚焦 "拓宽桥梁跨度、优化通行路 径、加固桥梁根基"三大路 径,把纠纷化解在萌芽、服务 送到百姓身边,辖区平安和 谐的新图景正徐徐展开。